
XXX РЕПУБЛИЧКО ТАКМИЧЕЊЕ УЧЕНИКА САОАБРАЋАЈНИХ ШКОЛА 

ЗЕМУН, 23.05.2025. 

 

ТЕОРИЈСКИ ДЕО 

 

ТАКМИЧАРСКА ДИСЦИПЛИНА: САОБРАЋАЈ И ТРАНСПОРТ 

 

1. Према обиму превоза терета железнички саобраћај заузима: 
a) прво место 
b) друго место 
c) треће место 

 

2. Мане железничког транспорта су: 
a) ограничена саобраћајна инфраструктура, трошкови изградње 

инфраструктуре, масовност 
b) крутост, ограничена саобраћајна инфраструктура, 

трошкови изградње инфраструктуре 
c) ограничена саобраћајна инфраструктура, велике брзине, 

трошкови изградње инфраструктуре 
 

3. Што је композиција вагона дужа трошкови по јединици превоза су: 
a) мањи 
b) већи 
c) непромењени 

 

4. Денчане пошиљке имају максималну тежину: 
a) 10 t 
b) 15 t 
c) 5 t 

 

5. Регулисање саобраћаја на железници врши се: 
a) сигналима 
b) аутоматски 
c) системом везе 

 

6. Водни транспорт заузима: 
a) 25% светског укупног транспорта 
b) 50% светског укупног транспорта 
c) 75% светског укупног транспорта 

 

  



7. Рокови доставе у водном транспорту у односу на остале видове транспорта су: 
a) једнаки 
b) највећи 
c) најмањи 
 

8. Најважнији пловни пут кроз Србију је: 
a) Сава 
b) Тиса 
c) Дунав 
 

9. Развој водног саобраћаја повезан је са развојем: 
a) феудализма 
b) социјализма 
c) капитализма 

 

10. Подаци показују да се у било ком тренутку у пловидби налази око: 
a) 20 милиона контејнера 
b) 10 милиона контејнера 
c) 15 милиона контејнера 
 

11. Први познати лет је изведен: 
a) балоном 
b) цепелином 
c) хеликоптером 
 

12. Први човек који је први прелетео Атлантски океан био је: 
a) Чарлс Хувер 
b) Чарлс Линдберг 
c) Чарлс Хауптман 

 

13. Највећи путнички авион је: 
a) AIRBUS MAX 
b) AIRBUS M380 
c) AIRBUS A380 
 

14. Управа цивилног ваздушног саобраћаја у Србији се оснива: 
a) 1956. године 
b) 1936. године 
c) 1946. године 

 

15. Уз помоћ центра са радарским системом осматрања обавља се: 
a) контрола лета 
b) контрола документације 
c) издавање докумената 

 

  



16. Поштанске услуге су: 
a) материјални производ 
b) производна материјална делатност 
c) нематеријални производ 

 

17. Управљање квалитетом поштанских услуга захтева: 
a) усмереност према корисницима, укљученост свих запослених, 

систематски приступ и контролу управљања квалитетом 
b) усмереност према корисницима, укљученост дела запослених, 

систематски приступ и контролу управљања квалитетом 
c) усмереност према корисницима, укљученост главних запослених, 

систематски приступ и контролу управљања квалитетом 
 

18. Морзеов први успешан експеримент изведен је: 
a) 1835. године 
b) 1937. године 
c) 1837. године 
 

19. Улазни и излазни уређаји, канал, опрема, софтвер, протоколи су: 
a) делови телеграфа 
b) полазна основа за израду телеграфа 
c) основне компоненте телекомуникационих система 

 

20. Једна од важних карактеристика поштанског саобраћаја је: 

a) примена палетизације 

b) превоз од врата до врата 

c) контрола уређаја 
 

21. Први примитивни облици транспорта појавили су се када је: 
a) пронађен точак 
b) изграђена прва саобраћајница 
c) место производње одвојено од места потрошње 

 

22. Први аутомобил са бензинским мотором конструисао је: 
a) Карл Бенц 
b) Дајмлер 
c) Ото 

 

23. Први асфалтирани пут изграђен је: 
a) 1900. године 
b) 1902. Године 
c) 1901. године 

 

  



24. Мопеди, мотоцикли, трицикли и четвороцикли припадају групи: 
a) L 
b) M 
c) N 

 

25. На којим релацијама друмски превоз има знатне предности у односу на друге 
видове саобраћаја? 

a) 100 km 
b) 200 km 
c) 300-400 km 

 

26. Равне палете се користе за:  
a) робу призматичног облика 

b) робу неправилног облика  

c) воће и поврће 

 

27. Подела контејнера према начину превоза: 
a) мали, средњи и велики 
b) комбиновани и директни 
c) специјални и универзални 

 

28. Област интегралног транспорта у којем се транспортна средства једног вида 
саобраћаја превозе другим видом саобраћаја , заједно са теретом који се 
транспортује назива се: 

a) транспорт возило-возило 
b) транспорт возило-приколица 
c) транспорт друм-железница 

 

29. Hucke-pack технологија је таква технологија у којој се роба превози без промене: 
a) транспортног суда 

b) транспортног средства  

c) саобраћајнице 

 

30. Савремене потребе транспорта терета захтевају: 
a) што веће трошкове транспорта и других манипулација, као и највећу могућу 

заштиту терета од разних видова оштећења 

b) што мање трошкове транспорта и других манипулација, као и највећу могућу 

заштиту терета од разних видова оштећења 

c) што мање трошкове транспорта и других манипулација, као и најнижу заштиту 

терета од разних видова оштећења 

 

31. Шпедитер је : 
a) наручилац посла 
b) подшпедитер 
c) овлашћено лице 

 



32. Возило под режимом “ТIR” приликом царинског прегледа на граници се, у односу на 
друга возила, задржава: 

a) дуже 
b) краће 
c) једнако дуго 

33. Ако на линији ради један тегљач, за његов непрекидан рад потребно је да раде 
најмање: 

a) две полуприколице 
b) четири полуприколице 
c) три полуприколице 

34. Унутрашњи транспорт у производњи обухвата сва кретања сировина и 
полупроизвода у процесу производње, од пријемног складишта до: 

a) складишта полупроизвода 
b) складишта готових производа 
c) крајњих корисника 

35. Задатак унутрашњег транспорта је да у оквиру предузећа, омогући: 
a) одвијање технолошког процеса 
b) одвијање транспорта 
c) добављање сировина 

36. Карактеристике обртних средстава су: 
a) дуго време трајања и употребе 
b) у процесу трошења мењају свој првобитни облик и преносе га на нови 

производ 
c) физичко трошење као последица употребе 

37. Узансе су: 
a) закони 
b) трговински обичаји 
c) судска пракса 

38. Шта је меница? 
a) хартија по наредби 
b) хартија од вредности 
c) готов новац 

39. Укупна количина новостворених вредности у земљи у одређеном временском 
периоду назива се: 

a) добит 
b) друштвени производ 
c) национални доходак 

40. Кojoм мерном јединицом се изражава брзина? 
a) m/s2 
b) m/s 
c) s/m 

41. Ширина видног поља се смањује: 
a) смањењем растојања 
b) прилагођавањем на светло и мрак 
c) повећањем брзине вожње 

  



42. У кривинама, на неравном терену и при промени брзине активира се: 
a) кинестетско чуло 
b) чуло равнотеже 
c) органско чуло 

 

43. Који су непокретни делови мотора: 
a) клип 
b) глава мотора 
c) разводни механизам 

44. Јединица паковања је целина која се формира од више: 
a) основних или групних паковања 
b) јединица терета 
c) јединица транспорта 

45. Дужина, ширина и висина једним именом зову се: 
a) профил возила 
b) аеродинамика возила 
c) габарит возила 

46. Развој цевног транспорта почиње пре: 
a) 5000 година 
b) 3000 година 
c) 7000 година 

47. Хидрауличан транспорт је погодан за: 
a) песак, шљунак, угаљ 
b) песак, шљунак, брашно 
c) гас, угаљ 

48. Разлика притисака на крајевима цевовода се може остварити: 
a) усисним и потисним уређајима 
b) усисним, потисним и комбинованим уређајима 
c) потисним и притисним уређајима 

49. Предност цевног транспорта је: 
a) велика количина терета 
b) мала количина терета 
c) велика количина комадног терета 

50. Најдужи гасовод који повезује Русију и Немачку дуг је: 

a) 5500 km 

b) 12000 km 

c) 9500 km 

 


